

# НОВОЕ ОБОЗРЕНІЕ

№ 3840 Тифлісъ (Барятинская ул., 8), суббота, 4 марта 1895.

№ 3840

ТЕЛЕФОНЪ редакции и конторы № 80.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1895 ГОДЪ  
НА ГАЗЕТУ  
„НОВОЕ ОБОЗРЕНІЕ“

(дванадцатый годъ издания).

У СЛОВІЯ ПОДПИСКИ

Съ доставкой и пересылкой:
На 12 мѣсяцевъ . . . . . 10 р. — к.
" 11 " . . . . . 9 " 50 "
" 10 " . . . . . 8 " 75 "
" 9 " . . . . . 8 " 25 "
" 8 " . . . . . 7 " 25 "
" 7 " . . . . . 6 " 50 "
На 6 мѣсяцевъ . . . . . 6 р. — к.
" 5 " . . . . . 5 " 25 "
" 4 " . . . . . 4 " 75 "
" 3 " . . . . . 3 " 50 "
" 2 " . . . . . 2 " 75 "
" 1 " . . . . . 1 " 50 "

Въ понедѣльникъ, 6-го марта, въ 10 часовъ утра, въ кутаисской римской-католической церкви, имѣть быть совершена заупокойная литургія съ панихидой по скончавшемуся

принцъ Ашиль Мюратъ.

К. (19) 2-1.

Суренъ Никитичъ Мутафовъ, съ душевнымъ прискорбіемъ извѣща о смерти двоюроднаго брата СЕДРАКА НАЗАРЕТОВИЧА АЛЬБЕРТОВА, просить родныхъ и друзей покойного пожаловать на выносъ тѣла въ субботу, 4-го тек. марта, въ 10 час. утра, изъ михайловской больницы въ Ванскій соборъ. Погребеніе — на Ходживанскомъ кладбищѣ.

(156) 2-2

ДРУЗЬЯ И ПРИЯТЕЛИ

Седрака Назаретовича Альбертова, съ глубокимъ прискорбіемъ извѣща о безвременной кончинѣ его, просить знакомыхъ пожаловать на выносъ тѣла въ субботу, 4-го тек. марта, въ 10 часовъ утра, изъ часовни михайловской больницы въ Ванскій соборъ.

(159) 1-1.

Эриванскій житель Леонъ Баклачевъ просить товарищей и друзей скончавшагося

Кетама Гевондовича Казарова

пожаловать на панихиду и на выносъ тѣла на желѣзодорожную станцію „Тифлісъ“, для слѣдованія въ г. Эривань, изъ квартиры покойного, что на Фрейлинской ул., въ домѣ Оконешникова, въ воскресенье, 5-го тек. марта, въ 10 час. утра.

(161) 2-1.

Открыта художественная выставка картинъ

художника АРГАЗОВА съ благосклоннымъ участіемъ художниковъ: Башинджагіана, Занковского, Габаева, Колчива, Погорѣловой, Шамшинова и скульптора Ходоровича — съ 10 час. утра до 6 час. веч., на Эриванской площади, въ домѣ бывш. Терь-Асатурова. Часть сбора съ выставки — въ пользу тифл. рисованыхъ школъ.

(146) 6-2.

ФЕЛЬЕТОНЪ

Принцъ Ашиль Мюратъ.

Судьба принца Мюраты, такъ неожиданно покончившаго счеты съ жизнью въ полномъ разгарѣ силъ и кипучей дѣятельности, при несомнѣнно успѣшномъ ходѣ всѣхъ его широкихъ хозяйственныхъ начинаній въ Мингрелии, представляеть собою весьма многочеловѣчного.

Первая половина его жизни протекла среди роскоши дворцовой жизни Франціи времень Наполеона III. Женившись очень рано на единственной дочери бывшаго владѣтеля Мингрелии Давида Дадiani, жившей вмѣстѣ съ матерью въ Парижѣ, послѣ мингрельскихъ событий 1857 года, покойный принцъ прѣѣхалъ на Кавказъ лѣтъ 25 тому назадъ блестящимъ молодымъ человѣкомъ, окруженный ореоломъ могущества и славы Наполеоновъ и своего легендарнаго дѣда. Его путешествіе изъ Поти въ Тифлісъ черезъ Мингрелию, Имеретію и Карталинію было на-

Свободный художникъ московской консерваторіи

ПІАНИСТЪ  
І. Тэръ-Давидовъ

преподаетъ уроки фортепіанной игры.  
Елизаветинская ул., д. № 46.

(736) 104—42.

стоящимъ тріумфальнымъ шествиемъ молодого баловня счастія. Наслѣдникъ княжества Мингрелии вмѣстѣ съ свою многочисленною свитою, состоявшую изъ первѣйшихъ представителей княжества, встрѣтилъ его въ Орпіри, а во Мцхетѣ выѣхала къ нему навстрѣчу многочисленная знать изъ Тифліса. Обширная родня его супруги, состоящая изъ сливокъ грузинскаго аристократического общества — князей Дадiani, Багратіоновъ, Чавчавадзеъвъ, Орбеліані и др., — все время пребыванія его на Кавказѣ, носила его на рукахъ, честивуя ченъ какъ зять мингрельскаго владѣтельнаго дома, такъ и обворожительна иностранный принца. Баль, устроенный въ его честь покойною княгинею Мананой Орбеліані, — баль, въ которомъ присутствовали бывшій намѣстникъ кавказскій и бывшая владѣтельница Мингрелии, была однѣ изъ самыхъ блестящихъ въ Тифлісѣ конца шестидесятыхъ годовъ. Съ тѣми же почестами устраивалъ покойному принцу встрѣчу въ Кахетии и Гурії. Въ послѣдней князь Дмитрий Гуріели, извѣстный своимъ гостепріимствомъ, устроилъ принцу

ТИФЛ. КАЗЕН. ТЕАТРЪ.

Въ воскресенье, 5-го марта,  
ПОСЛѢДНІЙ ПРОЩАЛЬНЫЙ  
ОБЩЕДОСТУПНЫЙ  
КОНЦЕРТЪ  
ЮСИФА ЛЕВИНА

(пианиста-виртуоза) и  
В. БЕЗЕКИРСКАГО (сына),  
скрипача-виртуоза.

Билеты заблаговременно можно получать въ кассѣ казеннаго театра.

Начало въ 8 час. веч.

(151) 2-1.

Тифлісск. артист. общество.

Въ воскресенье, 5-го марта,  
день будетъ  
ЛИТЕРАТУРНО-ДРАМАТИЧЕСКИЙ ВЕЧЕРЪ,  
въ пользу недостаточныхъ учениковъ  
тифлісскаго реального училища. Будутъ исполнены: 1) сцены изъ комедіи въ трехъ дѣйствіяхъ А. Н. Островскаго „На бойкомъ мѣстѣ“, и 2) сцены изъ комедіи Лѣсницкой — „По бабушкину завѣщанію“.

Начало ровно въ 8½ час. вечера. Билеты — отъ 4 р. 20 к. до 55 к. — можно получать заблаговременно въ реальному училищу, а 4-го и 5-го марта — въ „Артистическомъ обществѣ“.

(145) 3-2

ЗУБОВРАЧЕБНЫЙ КАБИНЕТЪ

В. І. ЧИЧИНАДЗЕ  
и К. Д. Иларіоновой. — Михайловская,  
79, д. Краузе.

К. (18) 10-1

ВЫШЕЛЪ

27-ї ПОЛУТОМЪ

ЭНЦИКЛОПЕДИЧЕСКОГО СЛОВАРЯ

БРОКГАУЗА ЕФРОНА

продается въ

РАЗСРОЧКУ

у агента редакціи,

С. П. Павлова.

Сололаки. Сергіевская, № 1.

(400) 133—84.

О реорганизациі „Имп. кавк. общества сел. хозяйства“

Бѣдственное положеніе сельского хозяйства въ Россіи, выразившееся въ часто повторяющемся въ разныхъ полосахъ ея голодѣ, даже въ районахъ съ прекрасною почвою, и въ задолженности сельского населе-

ния, пока находился въ немъ Наполеонъ III.

Послѣ низверженія династіи бонартровъ, покойный Мюратъ оставилъ военную службу и вступилъ въ число дѣятелей за возстановленіе во Франціи имперіи. Онъ поддерживалъ постоянное сошеніе съ Напольеромъ, где находился низверженный императоръ Франціи, и одно времія издавалъ газету „L'argus“, по средствомъ которой онъ надѣялся воздѣйствовать на армію, отъ которой только онъ могла ждать помощи

и письменные вопросы, по своей

неопредѣленности, не могутъ приносить существенной пользы, не го-

воря о томъ, что для этого

пришлось бы перепечатать всю

статью; но только прибавлю тутъ,

что г. Ходжаевъ желаетъ, чтобы

„общество“ имѣло какъ можно бо-

льше філіальныхъ отдѣлений.

Идею необходимости учрежденія

філіальныхъ отдѣлений „общества“

доказывали и гг. Клингенъ, Сегаль

и Цинамзваровъ.

Не буду приводить другихъ

цифровыхъ мыслей, приведенныхъ въ статьѣ г. Ходжаева, потому что для этого

пришлось бы перепечатать всю

статью; но только прибавлю тутъ,

что г. Ходжаевъ желаетъ, чтобы

„общество“ имѣло какъ можно бо-

льше філіальныхъ отдѣлений.

Идею необходимости учрежденія

філіальныхъ отдѣлений „общества“

доказывали и гг. Клингенъ, Сегаль

и Цинамзваровъ.

Чисто американская (онъ, къ слову

сказать, былъ рожденъ въ Америцѣ)

его натура не могла ограничиться

праздною жизнью охотника, и онъ

взялся за сельское хозяйство — един-

ственное занятие, которое пока

только и возможно, вообще въ Мин-

грелии. То, что сдѣжало имъ въ этой

отрасли хозяйства, дѣйствительно

достойно удивленія.

Онъ началъ заниматься сельскимъ

хозяйствомъ въ странѣ, въ которой

занятіе и трудъ до сихъ поръ еще не

составляютъ добродѣтели для дворя-

нина. Въ Мингрелии еще здравствуетъ

въождѣніе покойный Титулованій

Тьера прекратилъ въ свое изданіе газету

Скорь затѣмъ принцъ вовсе отказалъ

съ политической дѣятельности и

удалился въ Мингрелию, въ имѣніе

своей жены.

Принцъ поселился въ Зугдиди въ

1877 году и съ тѣхъ поръ жилъ

здѣсь почти безвыходно. Переходъ

отъ шумной жизни Франціи въ мир-

ное уединеніе Мингрелии совершился

для него безъ всякихъ затрудненій.

Сперва онъ развлекался охотою на

дикихъ звѣрей, но предпримчивая,

къ дѣлу, когда покойный сталъ про-

своему географическому положению, во многом отличается от других местностей Кавказского края, и хозяйство въ ней всегда имѣло и теперь имѣетъ свой особый отпечатокъ. Въследствіе этого крайне необходимо образовать тифл. отдѣл. кавк. общ. сельск. хозяйства. Для этого наступилъ и благопріятный моментъ. Помѣщики Кахетіи и Карталиніи пришли къ тому убѣждѣнію, что для улучшения своего материального положенія нельзя действовать разрозненно, и стараются образовать разныя общества, съ цѣлью продажи своихъ сельско-хозяйственныхъ произведеній съ возможно большою выгодаю. Кроме того, благодаря банковскимъ выборамъ, ежегодно собирается въ Тифлисѣ около 1,000 чел. сельскихъ хозяевъ, и если бы они считались членами „отдѣленія“, то у насъ ежегодно можно было бы устраивать общее собраніе сельскихъ хозяевъ Тифлисской губ. при непремѣнномъ условіи, чтобы туда допускались, какъ члены, всѣ сословія, занимающіяся сельскимъ хозяйствомъ, при чемъ ихъ слѣдуетъ освободить отъ всякаго членскаго взноса. Помѣщеніе, съ освѣщениемъ и отопленіемъ, для занятій членовъ правленія „отдѣленія“, можетъ отвести „Имп. кавк. общ. сельск. хозяйства“, а для общихъ собраній—управление банка, чтобы будь справедливо, такъ какъ въ удачномъ выполненіи „отдѣленіемъ“ хозяйственныхъ задачъ заинтересованы какъ само „общество“, такъ и тифл. двор. земельный банкъ.

Но чтобы и это филіальное отдѣлѣніе не было бы только сколкомъ съ „обществомъ“, гдѣ шли бы бесѣды между теоретиками безъ практической подкладки и практиками безъ научной подготовки, необходимо образовать сельско-хозяйственную инспекцію, на манеръ германскихъ.

23 года тому назадъ въ мѣстной печати я поднялъ вопросъ, между прочимъ, и объ этихъ инспекціяхъ (газ. „Кавказъ“ 1872 года, №№ 125, 136, 137 и 138, статья—„Пора спохватиться!“). Сущность этого полезнаго нововведенія (въ Германіи), приведена въ статьѣ словами проф. Бажанова:

Общество землевладѣльцевъ напоминаетъ инспектора, т. е. научно-образованного агронома; ему или опредѣляютъ содержание, или обязываютъ удѣлять не сколько процентовъ изъ чистаго дохода, за что онъ, въ свою очередь, обязывается безпрерывно объѣзжать вѣрѣнія ему имѣнія и указывать какъ самимъ владѣльцамъ, такъ и управляющимъ программами дѣйствій для наилучшаго пользованія движимымъ и недвижимымъ имуществомъ; онъ долженъ заставлять работы, дѣлать повѣрку исполненіемъ работамъ, строго ревизовать отчетность, короче сказать, поѣздѣвать и излѣдовывать все то, что отно-

сится къ отрасли, которую онъ направляетъ, и затѣмъ снова давать программы для выполнения.

Вотъ эти именно инспектора, имѣя вполнѣ одинаковые интересы съ землевладѣльцами, будутъ стараться поднять наше сельское хозяйство на должную высоту, многому научить сельскихъ хозяевъ и сами многому научатся отъ нихъ. Кроме того, они изучатъ основательно тѣ части края, где имъ будутъ поручены инспекціи, и во главѣ сельскихъ хозяевъ, имѣніями которыхъ будутъ завѣдывать, опираясь на свои научные знанія и примѣненія ихъ на опытѣ,—могутъ, съ огромною пользою для дѣла, явиться на засѣданія „тифл. отдѣл. кавк. общ. сел. хоз.“ и въ самое „общество“, гдѣ будутъ, вмѣстѣ съ землевладѣльцами, излагать не гадательные проекты относительно примѣненія разныхъ научныхъ истинъ къ сельскому хозяйству, а мысли, привѣренныя на опытѣ и примѣненія къ мѣстнымъ условіямъ. Только тогда бесѣды въ сельско-хозяйственныхъ обществахъ будутъ приносить хорошие плоды.

Эти инспектора-агрономы и сельчане, одинаково заинтересованные въ успѣхахъ сельского хозяйства въ ихъ районахъ, совѣтственно придумаютъ и рѣшать, какія сельско-хозяйственные растенія разводить, соединять ли скотоводство съ земледѣліемъ и какъ это дѣлать, придумаютъ средства для болѣе выгоднаго сбыта своихъ произведеній, и т. п.

Въ засѣданіи „Кавк. общ. сельск. хоз.“ 15-го октября 1893 года Ил. Ив. Цинамзваровъ высказался за необходиность исходить изъ уравнительства учрежденіе института сельскихъ инспекторовъ, которые разѣзжали бы и указывали темной массѣ, что нужно дѣлать. Но, по моему мнѣнію, этого недостаточно: необходимы именно не инспектора, обеспеченные казеннымъ содержаніемъ, а инспектора, о которыхъ я говорилъ выше и которые живутъ на средства, даваемыя завѣдываемыми ими имѣніями. Правительственные же инспекторы были бы полезны, по преимуществу, для собирания статистическихъ сельско-хозяйственныхъ свѣдѣній какъ самостоятельно, такъ и отъ самихъ землевладѣльцевъ и ихъ инспекторовъ.

Само же „Кавк. общ. сельск. хоз.“ должно быть реорганизовано такимъ образомъ, чтобы оно, не имѣя никакого давленія на работы своихъ отдѣлений, помогало бы имъ своимъ советами; главно же своею задачею оно должно поставить себѣ собирание геологическихъ, метеорологическихъ и сельско-хозяйственныхъ свѣдѣній и разработку этихъ матеріаловъ, для составленія яснаго,

на наукѣ основанного, понятія о почвенныхъ и климатическихъ условіяхъ края, о нынѣшнемъ состояніи сельского хозяйства въ краѣ и о мѣрахъ, которыя могутъ поднять его. Для достиженія этой цѣли, между прочимъ, могутъ быть очень полезны правительственные инспекторы; но слѣдовало бы привлечь къ дѣлу и народныхъ учителей, снабжая ихъ средствами для метеорологическихъ наблюдений и проси ихъ помочь правительственный инспекторамъ въ собирании нужныхъ свѣдѣній; такія метеорологическая станціи стоили бы очень недорого, а за труды собственно наблюдалъ можно было бы назначить субсидіи.

Итакъ, полагаю, что наступила пора учредить отдѣлѣніе „Кавк. общ. сельск. хоз.“ для Тифлисской губерніи и войти сельскимъ хозяевамъ, группами, въ соглашеніе съ научно-образованными агрономами, для учрежденія инспекцій на изложенныхъ началахъ, въ видахъ правильного и выгоднаго веденія хозяйства.

Хр. Мамічевъ.

26-го февраля.

### Телеграммы „Нового Обозрѣнія“.

(Черезъ „Россійское телегр. агентство“).

Отъ 3-го марта.

Петербургъ. Высочайшій указъ: Съ 1884 года принятие и направление прошений и жалобъ, на Имя Наше приносимыхъ, возложены на командующаго Императорской главною квартирой. Десятилѣтій опытъ выяснилъ крайнюю затруднительность соединенія въ одномъ лицѣ завѣдыванія этою важною и ответственной частью наряда съ исполненіемъ прямыхъ обязанностей по званію командующаго Императорской главною квартирой. Въслѣдствіе сего, признаютъ за благо вѣбрать принятие и направление приносимыхъ Намъ прошений и жалобъ особому лицу, облеченному званіемъ и правами главноначальствующаго отдѣльной частию,—повѣдѣвъ: 1) канцелярию прошений, на имя Наше приносимыхъ, выдѣлить изъ состава Императорской главной квартиры и присвоить ей наименование: „Канцелярия Его Императорскаго Величества по принятию прошений, на Высочайшее Имя приносимыхъ“; 2) впередъ до учрежденія законодательнымъ порядкомъ должностей главно-управляющаго канцелярию Нашей по принятию прошений и товарища главноуправляющаго, главное завѣдываніе приемомъ и направлениемъ прошений и жалобъ, на Имя Наше приносимыхъ, оставить временно на обязанности командующаго Императорской главною квартирой, на существующихъ основаніяхъ; 3) командующему Императорской главною квартирой немедленно составить и внести на уложение государственного совета предположеніе объ учрежде-

нию въ жизнь принципъ пользованія своею собственностью безъ участія постороннихъ лицъ. Минѣ не разъ приходилось слышать жалобу на него, когда онъ впервые обѣжалъ заборомъ принадлежащіе ему участки земли, на которыхъ до покупки ихъ наились домашнія животныя сосѣдей. „Нельзя существовать рядомъ съ такимъ помѣщикомъ: курицы не возможны перелѣтѣть черезъ его заборъ“,—говорили недовольные. Но не прошло много времени съ начала занятій покойного принца хозяйствомъ, какъ взгляды на его труды измѣнились. Теперь начали раздаваться совсѣмъ другія рѣчи. Теперь вѣдѣ въ Мингреліи можно слышать: „нужно работать, какъ принцъ“, „нужно охранять имѣніе, какъ принцъ“. Принцъ, по справедливому выражению надгробного слова денунциата отъ м. Зугдиди г. Абесадзе, сдѣлался для обывателей Мингреліи азбукою, по которой они стали учиться, какъ нужно работать и извлекать выгоды изъ имѣнія.

Но не въ этомъ, главномъ образѣ, заключается значеніе принца Мюратъ для сельского хозяйства

Мингрелія. До него Мингрелія была классической страной кукурузы. Ни одна отрасль сельского хозяйства, кроме кукурузы, въ ней не процветала. Пробовали въ ней итальянцы разводить табакъ—неудачно; пробовали французы шелководство—безуспѣшно; пробовали итальянцы—тоже. Мингрелія—отчество знаменитыхъ нѣкогда винъ Оджалешіи и Годатури (известный экспертъ въ винѣ дѣлъ кн. Рулбаатъ Чавчавадзе оджалешскія вина ставилъ чуть не выше хахетинскихъ, а про Годатури еще владѣтель Бежанъ Дадiani говорилъ: „дайтъ мнѣ выпить кувшинчикъ Годатури, и тогда вы увидите, что я за человѣкъ“)—это Мингрелія осудѣла до того, что не производила никакого винограда, кроме „изабеллы“, дающей вѣсма непріятное на вкусъ вино. Принцъ Мюратъ первый сказалъ и своимъ хозяйствомъ показалъ на дѣлѣ, что въ Мингреліи могутъ уродиться всѣ сорта винограда и что въ ней одинаково хорошо могутъ процвѣтать какъ малари, такъ и даблари, а не только „маглары“, какъ думали до него. Въ 1889 году, т. е. всего пять лѣтъ то-

ни должностей, означенныхъ выше, въ статьѣ 2-й, и о вызываемыхъ мѣрою измѣненіяхъ въ дѣйствующихъ правилахъ о порядке принятия и направлении прошений и жалобъ, приносимыхъ на Наше Имя.

Члены китайского чрезвычайного посольства получили русскіе ордена; самъ посолъ—орденъ Вѣлого орла, съ брильянтами.

Петербургская дума постановила учредить городской ломбардъ.

„Московск. Вѣд.“ сообщаютъ, что по хлытовскому дѣлу въ Тарусѣ 18 главарей обвинены и двое оправданы.

Аѳини. („Гавасъ“). Встрѣча греческой королевской фамиліи съ Насѣдникомъ Цесаревичемъ въ Корфу была очень сердечная. Съ пристани Ея Величества и Ихъ Высочества прослѣдовали въ виллу Монрепо.

Ахта „Царевна“ снята съ мели бѣзъ всякихъ аварій.

Вѣна. („Корр. бюро“). „Polit. Corresp.“ сообщаютъ изъ Лондона, что Китай обратился ко всемъ европейскимъ державамъ и Соединеннымъ Штатамъ съ прослѣбомъ о содѣствіи въ предстоящихъ переговорахъ о мириѣ съ Японіей. По этому предмету державы, вѣроятно, приступятъ къ обмѣну мыслей.

Лондонъ („Рейтеръ“). Телеграмма изъ Хирошимы: „Изъ официального источника сообщаютъ, что китайские уполномоченные выѣзжаютъ изъ Тянъ-Цзина завтра“. Изъ Шанхая телеграфируютъ: „Хотя Ли-Хунгъ-Чангъ расположены къ принятию предъявленныхъ Японію условій, тѣмъ не менѣе въ высшихъ японскихъ кругахъ мало вѣрятъ въ заключеніе мира. Японская армія стремится вступить въ Пекинъ. Встрѣча японскаго императора съ Ли-Хунгъ-Чангомъ представлена вѣроятной“.

Отъ 4-го марта.

Петербургъ, 3-го марта. Подтверждая свѣдѣнія „Нов. Вр.“ отъ 21-го февраля, главное гидрографическое управление сообщаетъ, что германское военное судно „Гриль“ въ прошломъ году было усмотрѣно въ шхерахъ Ботническаго залива, тогдѣ какъ измѣреніе глубинъ въ чужихъ водахъ съ иною цѣлью, кроме торговаго мореплаванія, представляется нарушеніе международного права. Это послужило предметомъ своеобразныхъ дипломатическихъ споровъ.

„Нов. Вр.“ телеграфируютъ изъ Лондона, что тамъ совершаются попытки въ пользу японцевъ. Высказывается мнѣніе, что если англичане могутъ управлять 300 милл. индійцевъ, то и японцы могутъ управлять сотнями миллионовъ народностей, населяющихъ китайскую имперію.

Парижъ. Газеты заимствуютъ чрезвычайно трогательные подробности о послѣднихъ часахъ жизни въ Бозѣ почившаго Императора Александра III изъ воспоминаний Великой Княгини Александры Госифовны и королевы эллиновъ Ольги Константиновны, отрывки изъ которыхъ приведены Е. В. Богдановичемъ во 2-мъ изд. его книги: „Сказание о приснопамятныхъ днѣхъ“.

Въ Ниццу прослѣдовала черезъ Шербургъ королева Викторія.

Въ палатѣ депутатовъ соціалистъ Самба поддерживалъ проектъ введения налога на доходы съ денежныхъ капиталовъ, съ цѣлью образовать вс помогательную кассу для престарѣлыхъ рабочихъ. Правительство выступило противъ проекта, который и отвергнутъ 296 голосами противъ 216.

Римъ. Опубликованъ декретъ о помилованіи разныхъ категорій лицъ, участвовавшихъ въ восстаніи въ Сициліи, Массѣ, Каррарѣ, и о смягченіи ихъ наказаній. Слагаются взысканія за проступки печати, нарушившія законоположеніе о выборахъ; прощены осужденные за проступки противъ государственной безопасности, въ томъ числѣ приговоренный за шпионажъ французскій капитанъ Романі.

Нью-Йоркъ. Изъ Шанхая сообщаютъ: Японская эскадра изъ 16 судовъ крейсера въ Келунга и Тамсина на островѣ Формоза, гдѣ, очевидно, японцы намѣрены сдѣлать высадку. Тамошній китайскій гарнизонъ состоить изъ 30 тыс. человѣкъ.

### ПОСЛЕДНЯЯ ПОЧТА.

Турція. Корреспондентъ „Daily Telegraph“, единственно которому удалось проникнуть въ Мушъ и собрать на мѣстѣ подробности сасунскихъ избѣгій, пишетъ сдѣдующее: „Командующій мѣстными войсками Зекки-паша принялъ, еще до прибытія на мѣсто сдѣственной комиссіи, всѣ мѣры къ тому, чтобы тамъ не осталось никакихъ сдѣловъ совершенныхъ турками зѣрѣствъ. Бѣжавшихъ арміи сдѣло зибою или доводами убѣдили вернуться обратно въ свои деревни и тамъ выстроить себѣ новыя жилища на мѣстѣ разрушенныхъ. Находящіяся въ окрестностяхъ войска были также употреблены для участія въ работахъ, производившихъ въ деревняхъ Гюликузанъ, Семаль и Шеникъ. Особенное вниманіе было обращено турецкими властями на очистку вырытыхъ около дома старшины деревни Гюликузанъ ямъ, въ которыхъ было зарыто множество изуродованныхъ труповъ, головъ, рукъ, бедръ и т. п. Все это представляло одну беспорядочную массу. Прежде всего предполагали предать все это пламени, для чего громадные массы костей и муса были облиты керосиномъ, захваченнымъ съ собою турецкими солдатами для поджига армянскихъ жилищъ. Уничтожить, однако, все не было возможности этимъ путемъ. Тогда рѣшено было воспользоваться протекавшимъ въ этомъ мѣстѣ горнымъ ручьемъ. Его загородили плотиной и затѣмъ, по накопленіи воды, сразу сняли плотину въ надеждѣ, что ручей унесетъ съ собою кровавую массу по частямъ и предать землѣ. Когда на мѣсто прибыла турецкая сдѣственная комиссія, она обратилась къ армянскому населенію пострадавшихъ провинцій съ предложениемъ съ полной откровенностью заявить о своихъ претензіяхъ и жалобахъ на самоуправство турецкихъ властей. Успокоены такимъ обращеніемъ сдѣственной комиссіи, многие армяне, во время безпорядковъ бѣжавшіе изъ родныхъ провинцій, поспѣшили вернуться къ мѣсту своего постоянного жительства, при чёмъ большинство изъ нихъ было, подъ разными предлогами, немедленно арестовано. Однако бо-

дорожно стиснутыхъ пальцахъ дышащее ружье. Принцъ былъ боленъ тѣмъ видомъ лихорадки, который называется febris perniciosa (діагнозъ уѣзднаго врача), и нужно предположить, что въ припадкѣ по мѣрѣ сознанія, вызванного пропаданіемъ крови къ головѣ, покойный скватилъ ружье и совершилъ надъ собою самоубийство.

Тѣло покойнаго принца предано землѣ посреди творенія его руки, воздѣлѣ часовни, выстроенной принцессою Мюратъ въ память событий 17-го октября на ст. Борки. Могила его находится въ нѣсколькихъ саженяхъ отъ дороги, соединяющей Зугдиди съ верхнею Мингрелію. Всакій, кто пройдетъ мимо этого мѣста и увидитъ насажденіе здѣсь виноградники—памятникъ энергіи, труда и знанія покойнаго,—низко поклонится могилѣ этого замѣчательнаго человѣка.

Ольдмэръ.  
24-го февраля,  
м. Зугдиды.

лье осторожные армяне нашли способы дойти до европейских делегатов. По показаниям армян, беспорядки были вызваны набегами курдов на армянскую деревню. Мѣстная турецкая власть сочла оборону армянъ за возстаніе и распорядились, путем жестокой рѣзни, возстановить порядокъ.

По свѣдѣніямъ „Рос. тел. агентства“, Порта серьезно встревожена агитацией въ Болгаріи, имѣющей въ виду добиться дарованія македонцамъ национального самоуправления, и постановила рѣшительно и настойчиво требовать отъ болгарского правительства прекращенія митинговъ, распространенія воззрѣй и сбора денежныхъ пожертвованій для агитации.

## ДѢЙСТВІЯ И РАСПОРЯЖЕНИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

Высочайшия приказы.

По военному вѣдомству.

26-го февраля.

Производятся я: а отличие по службѣ: изъ капитановъ въ подполковники: пѣхотныхъ полковъ: 156-го елизаветинскаго, Черкасовъ, съ переводомъ въ 155-й пѣхотный кубинскій полкъ; 16-го гренадерскаго мингрельскаго полка, Невтоновъ, съ переводомъ въ 77-й пѣхотный тенгинскій полкъ; 1-го кавказскаго стрѣлковаго баталіона, Габаевъ; исправляющій должность правителя канцеляріи начальника Терской области и наказнаго атамана на терскаго казачьяго войска, числящейся по армейской пѣхотѣ, Мищенко (Леонидъ), съ утвержденіемъ въ настоящей должности; изъ ротмистровъ въ подполковники: адъютантъ командующаго войсками кавказскаго военного округа, князь Мехти-кули-ханъ Уцміевъ, съ назначеніемъ состоять при войскахъ кавказскаго военного округа.

На ваканціи: изъ капитановъ въ подполковники, 4-го кавказскаго стрѣлковаго баталіона, Волынскій, съ переводомъ въ шемахинскій резервный полкъ; 154-го пѣхотнаго дербентскаго полка, Волинскій, съ переводомъ въ сухумскій резервный полкъ; горійскаго резервнаго полка, Суриновичъ, съ переводомъ въ сухумскій резервный полкъ; 16-го туркестанскаго линейнаго баталіона, Кругловъ, съ переводомъ въ новобазетскій резервный полкъ; 155-го кубинскаго, Скрапоровъ, съ переводомъ въ 82-й пѣхотный дагестанскій полкъ; 2-й кавказской туземной стрѣлковой дружинѣ, Карапоговъ, съ переводомъ въ 1-ю кавказскую туземную стрѣлковую дружину; командующий ротою юнкеровъ тифлисскаго пѣхотнаго юнкерскаго училища, 13-го лейб-grenадерскаго эриванскаго полка, Дидебулидзе, съ утвержденіемъ въ настоящей должности и съ зачисленіемъ по армейской пѣхотѣ; пѣхотныхъ полковъ: 80-го кабардинскаго, Селенина и Ларіонова; 153-го бакинскаго, Ивановъ, съ переводомъ въ ардаганскій резервный полкъ, 155-го кубинскаго, Чижъ, съ переводомъ въ 78-й пѣхотный новагинскій полкъ; 15-го гренадерскаго тифлисскаго полка, Климантовичъ, съ переводомъ въ 78-й пѣхотный новагинскій полкъ; 153-го бакинскаго Дробязгина, съ переводомъ въ 77-й пѣхотный тенгинскій полкъ; 2-й кавказской туземной стрѣлковой дружинѣ, Напалекенъ, съ переводомъ въ 83-й пѣхотн. самурск. полкъ; 46-го переславскаго, Терп-Асантуровъ, съ переводомъ въ 47-й драгунскій татарскій полкъ; начальникъ карской крѣпостной жандармской команды, Масловскій; помощникъ начальника тифлисскаго губернскаго жандармскаго управления въ ахалцыхскомъ, ахалкалакскомъ и горійскомъ уѣздахъ, Тарановскій; изъ есауловъ въ воинские старшины: 1-го кизляр-гребенскаго полка терскаго казачьяго войска, Янцовъ (Иванъ); кубанскаго казачьяго войска: 2-го уманскаго полка, Акининъ (Дмитрий); 2-го урупскаго полка, Косякинъ (Николай); 1-го екатеринославскаго полка кубанскаго казачьяго войска, Чаунъ (Аntonъ); 1-го сунженско-владикавказскаго полка терскаго казачьяго войска, Скляровъ (Иванъ), съ переводомъ въ 1-й горско-моздокскій полкъ того же войска; изъ ротмистровъ въ подполковники: дагестанскаго коннаго полка, Танутровъ (Фердинандъ).

По вѣдомству министерства внутреннихъ дѣлъ.

По почтово-телеграфному управлению  
О предѣле на службу: гражданинъ города Тифлиса Татіевъ—надзорщикъ сурамской почтово-телеграфной конторы, съ зачетомъ времени состоянія вольнонаемныхъ, съ 6-го июля 1884 года.

Назначеніе: исправляющій должность начальника сагиринскаго почтоваго отдѣленія, коллежскій секретарь Ку-

роцицкій—почтово-телеграфнымъ чиновникомъ 6-го разряда, высшаго оклада, бакинской почтово-телеграфной конторы, согласно прошенію; помощники начальниковъ почтово-телеграфныхъ конторъ, губернскіе секретари: петровской, Синельниковъ и узунъ-адинской, Саркисбековъ—помощниками начальниковъ почтово-телеграфныхъ конторъ, первый—миръ-ханъ-шуринской и второй—петровской; почтово-телеграфный чиновникъ 5-го разряда бакинской почтово-телеграфной конторы, коллежскій секретарь Григорьевъ—почтово-телеграфнымъ чиновникомъ 4-го разряда Сакинской почтово-телеграфной конторы; почтово-телеграфные чиновники 6-го разряда, высшаго оклада, почтово-телеграфныхъ конторъ: шушинской, губернскій секретарь Аслановъ и кубинской, Нечепуренко—надзорщики низшаго оклада: Аслановъ-евлахской и Нечепуренко—кубинской почтово-телеграфныхъ конторъ; почтово-телеграфный чиновникъ 6-го разряда, низшаго оклада, бакинской почтово-телеграфной конторы, коллежскій регистраторъ Захаровъ—чиновникомъ 6-го разряда, высшаго оклада, бакинской почтово-телеграфной конторы.

Перемѣщены: исправляющій должность начальника почтоваго отдѣленія бывшаго евлахскаго, коллежскій секретарь Адамовскій—на ту же должность въ сагиринское почтовое отдѣленіе; почтово-телеграфные чиновники 6-го разряда, низшаго оклада, почтово-телеграфныхъ конторъ: мѣрской, Терп-Погосовъ, бакинской, Музыкинъ и тифлисской, Беговъ—на ту же должность, первый и второй—въ асхабадскую почтово-телеграфную контору, и третій—въ эриванскую почтово-телеграфную контору; почтово-телеграфный чиновникъ 6-го разряда, низшаго оклада, бывшаго евлахскаго почтового отдѣленія, Осаликъ—на ту же должность въ евлахскую почтово-телеграфную контору; надзорщикъ, низшаго оклада кубинской почтово-телеграфной конторы, Сергѣевъ—на ту же должность въ бакинскую почтово-телеграфную контору.

Въ „Собрaniи узаконеній и распоряженій правительства“, 25-го февраля 1895 года, напечатаны:

О введеніи въ курсъ кадетскихъ корпусовъ законовъ Европы.  
Объ утверждении положенія и штата военныхъ училищъ.

## МѢСТНОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

И. д. тифл. гор. головы А. А. Иваненко вчера, 3-го марта, получилъ изъ Петербурга телеграмму, въ которой говорится, что, по мнѣнію консультировавшихъ врачей, положеніе П. А. Измайлова опасное. Ожидается кризисъ.

Совѣтникъ кут. губернскаго правленія Л. Н. Асатани, выбранный недавно въ батумскіе городскіе головы, допущенъ къ исправленію этой должности, въ которой будетъ утвержденъ затѣмъ, по увольненіи отъ службы изъ губернскаго правленія.

Намъ сообщаютъ изъ Петербурга, что Высочайше разрѣшено отпустить изъ государственного казначейства на окончаніе постройки правительственноаго театра въ Тифлисѣ, въ дополненіе къ ассигнованнымъ въ прошломъ году 100 т. руб., еще 132,346 руб. Изъ этой послѣдней суммы внесено въ смѣту текущаго года министерствомъ внутр. дѣлъ, особымъ кредитомъ, 60 тыс. руб., а остальные 72,345 р. будуть ассигнованы по той же смѣтѣ въ будущемъ 1896 г. Для возмѣщенія же государственному казначейству отпущенной за достройку театра суммы въ 232,345 р., рѣшено на срокъ ближайшаго 20-лѣтія, считая съ 1-го января 1896 г., вычитать некоторую сумму изъ правительственної субсидіи,—а именно: на содержаніе театра ежегодно будетъ отпускаться 30,595 р. вмѣсто отпускавшихъ 42,195 р. Послѣ этого нужно надѣяться, что тифлисскій казенный театръ, наконецъ-то, будетъ достроенъ если не въ концѣ будущаго

года, то, по всей вѣроятности—въ началѣ 1897 года.

На понедѣльникъ, 6-го марта, между прочими дѣлами, назначенными къ слушанію въ засѣданіи тифлисск. городск. думы, будутъ доложены 1) заключеніе думской комиссіи изъ гласныхъ по заявленію г. кн. Н. З. Туманова объ уменьшениі таксъ заѣздъ въ городскихъ биржевыхъ экипажахъ; 2) предложеніе засту. мѣсто город. головы объ уполномоченіи городской управы выдавать разрѣшеніе на открытие заведеній, обложенныхъ трактирными сборомъ, до конца 1895 г., и 3) заявленіе г. А. С. Бабова о порядкѣ мещанъ улицъ.

Кавказское офицерское экономическое общество, возникшее года два тому назадъ, на самомъ дѣлѣ дѣятельность свою, какъ известно, начало съ весны минувшаго года. За это сравнительно короткое время своего существования означенное общество сдѣлало довольно солидный оборотъ, приблизительно на сумму до полмилліона рублей.

Чистая прибыль, полученная обществомъ за 8 мѣс. своей дѣятельности, т. е. по 7-е января текущаго года (этимъ временемъ законченъ операционный годъ), какъ намъ передаются, простирается до 14,000 р.

Нынѣ уже возникло предположеніе о распределеніи прибылей между членами общества, а тысячи тричетыре изъ означенной суммы наблюдалъ комитетъ общества, по слухамъ, предполагаетъ выдать, въ вознагражденіе за труды по операций общества, тѣмъ изъ членовъ правленія, которые добровольно принимали въ дѣлахъ общества активное участіе и руководили его операциями съ самаго ихъ возникновенія. Впрочемъ, этотъ вопросъ долженъ быть решенъ на предстоящемъ собрании членовъ и участниковъ, которое имѣть быть созвано на днѣхъ. Остальную же затѣмъ сумму въ 10—11 тыс. предположено выдать членамъ въ дивидендъ, по слѣдующему расчету: 9% съ рубля по числу паевъ каждого члена, а 2%—на сумму забора каждого изъ нихъ товаровъ и предметовъ потребленія изъ магазиновъ и мастерскихъ общества.

Процентъ дивидента, впрочемъ, можетъ увеличиться, если предполагаема къ отчислению въ пользу личного состава правленія сумма будетъ также распределена между членами общества.

Въ виду обширности операций общества и неопытности заправиль его по коммерческой части, было бы очень желательно, чтобы дѣламъ его придана была такая же гласность, какая существуетъ въ другихъ подобныхъ торговыхъ обществахъ. Общественный контроль есть лучший регуляторъ такихъ сложныхъ дѣлъ, и поэтому слѣдовало бы обществу путемъ печати возможно чаще и полноѣ знакомить своихъ членовъ съ состояніемъ дѣлъ.

Мы слышали, что въ Тифлисѣ, при военно-медицинской лабораторіи, предположено устроить станцію для приготовленія антидифтеритической сыворотки. Для этой цѣли на первоначальное обзаведеніе станціи, какъ-то: на постройку конюшень, приобрѣтеніе лошадей для приготовленія кровяной сыворотки и пр., испрашивается кредитъ около 12 т. руб.

Для возстановленія основного капитала телавскаго женскаго учебнаго заведенія св. Нины,

главноначальствующій гражданской частью на Кавказѣ отпустилъ въ пособіе изъ суммъ, находящихся въ его распоряженіи, 2,000 руб.

Мы слышали, что кавказскимъ учебнымъ начальствомъ возбуждено въ министерствѣ народнаго просвѣщенія ходатайство объ открытии ремесленныхъ школъ въ городахъ Ейскѣ и Темрюкѣ и станицѣ Баталпашинской, Кубанской обл.

Сегодня, въ субботу, въ 8 ч. веч., въ залѣ городской думы, предлагается засѣданіе кавк. отд. „Имп. русскаго техническаго общества“.

Предметы занятій слѣдующіе: 1) Б. И. Статковскій сообщить объ измѣненіи ледниковыхъ; 2) о неудобствахъ расположения Пулковской обсерваторіи и о необходимости устройства таковой въ Коджорахъ; 3) выборъ новаго предсѣдателя общества.

На засѣданіе будетъ допущена и посторонняя публика.

На будущей недѣлѣ, въ субботу, 11-го марта, В. И. Варалашвили прочтетъ въ „Тифлисскомъ кружкѣ“ публичную лекцію объ „электрическихъ токахъ большой частоты“, по слѣдующей программѣ: Предварительное знакомство съ терминологіей. Гармоническое колебательное движение. Теорема Фурье. Перемѣнныя токи. Синусоидальные токи, ихъ графическое представление и работа. Самоиндукція и ея дѣйствія. Труды Тесла, д'Арсонвала и др. Полученіе токовъ большой частоты, ихъ физическая свойства и значеніе въ вопросѣ объ освѣщеніи.

Помощникъ управляющаго госуд. имущ. Кутаисской губ. С. Х. Ходжаевъ представилъ уполномоченному минист. землемѣдѣлія и госуд. имущ. на Кавказѣ сельско-хозяйственное описание и оценку земель казеной Чаквинской дачи, переданной по Высочайшему повелѣнію, въ удѣльное вѣдомство. Земли, по добропачественности ихъ, подраздѣлены на 4 категоріи и десятина земли каждой категоріи, оцѣнена въ 162, 71, 54 и 35 руб.

У насъ уже сообщалось, что мѣстнѣмъ окружнымъ начальствомъ возбуждено предъ главнымъ кавказскимъ начальствомъ ходатайство о разсрочкѣ обществомъ селеній Кахъ-Енгилой Кахъ-Мугалъ и Кашкайчай уплаты окладныхъ сборовъ и другихъ повинностей на три года, по случаю затопленія ихъ посѣвовъ бывшимъ весною прошлаго года наводненіемъ и уничтоженія тогда же градомъ всѣхъ посѣвовъ, фруктовъ и прочихъ земныхъ произведеній мѣстныхъ жителей.

Въ настоящее время, какъ мы слышали, министерства внутреннихъ дѣлъ и финансовыхъ признали возможнымъ, согласно съ мнѣніемъ главнаго кавказскаго начальства, отсрочить жителямъ вышеназванныхъ трехъ обществъ уплату причитающихся съ нихъ недоимокъ подымной подати, губернскаго земскаго сбора и воинскаго налога на три года, равными долями, считая началомъ этой льготы осень минувшаго 1894 г.

Министерствомъ внутреннихъ дѣлъ утвержденъ уставъ частной хирургической лѣчебницы съ постоянными кроватями и отдѣленіями при ней: гимнастическимъ, ортопедическимъ и массажнымъ. Лѣчебница эта открывается въ Тифлисѣ докторами Карпеченко, Маркозовымъ и др.

Всѣ послѣдніе дни въ Тифлисѣ общество не переставало волноваться судьбой молодого человека С. Альберто въ, покончившаго жизнь такъ трагически. Трудно мириться съ возможностью самоубійства изъ-за пустыхъ обстоятельствъ, которыхъ были вполнѣ устранимы. Старый кодексъ морали отжилъ свой вѣкъ, а новый, европейскій, еще къ намъ не привился. На перепутьѣ приходится дѣйствовать на собственный рискъ, очерти голову, и въ такие критические моменты нерѣдко наша безпомощность обнаруживается въ всей своей ужасающей наготѣ.

За прекращеніемъ тифа въ Харьковской губернск. тюрьмѣ, эта птичья дѣйствіе арестантовъ съ Кавказа вновь возобновлено.

Концертъ, устроенный 2-го марта въ „Тифлисскомъ собраний“ на усиленіе средствъ грузинскаго драматическаго общества, далъ около 600 руб. валового сбора.

Въ сел. Баралети, ахалкалакскаго уѣзда, мѣстные жители открываютъ бесплатную библиотеку и читальню. Члены общества велосипедистовъ послыдались, чрезъ г. Ахалкалаки, казначею библиотеки И. Алхазову.

По поводу помѣщенной у насъ замѣтки о спектаклѣ въ пользу „Общества велосипедистовъ“, мы получили слѣдующее письмо: „Въ № 3335 „Нов. Обозр.“ была по мѣщанамъ замѣтка относительно спектакля, данаго въ циркѣ въ пользу „бѣдныхъ велосипедистовъ“... то бишь—„Общества велосипедистовъ“. Не откажите напечатать по этому поводу слѣдующее разясненіе. Велосипедисты и „Тифлисское общество велосипедистовъ любителей“ вовсе

Въ уроч. Мангась сынъ мѣстного жителя Бониф. Выборнова, мальчикъ 10 л., Максимъ, играя заряженнымъ картечью ружьемъ, произвѣлъ выстрѣль и убиль наивать свою двоюродную сестру Вѣру Выборнову, 5 л.

Знаменитый фонтанъ Шамси Асадуллаева въ Романахъ, прекратившій было свое дѣйствіе, опять стала выбрасывать перводически нефти болѣе 200 тыс. пуд. въ сутки. На этомъ же промыслѣ III. Асадуллаева ожидается еще новый фонтанъ. („Касп.“).

Программа вопросовъ, подлежащихъ обсужденію происходящаго въ настоящее время при министерствѣ землемѣдѣлія филоксернаго союза въ занятіи, какъ сообщаютъ „Нов.“, состоитъ изъ 16 пунктовъ, въ числомъ которыхъ включены вопросы: 1) обѣ условіяхъ дальнѣйшаго примѣненія радикальнаго метода уничтоженія филоксерной заразы и замѣны его такъ называемымъ усиленнымъ лѣченіемъ больныхъ виноградниковъ (способъ академика Ковалевскаго); 2) о расширѣніи сакарскаго питомника американскихъ лозъ; 3) обѣ опытной филоксерной станціи въ Кутаисской губ.; 4) о возможности введенія культуры американскихъ лозъ и въ другихъ, кромѣ Кутаисской губ., мѣстностяхъ (устройство питомниковъ этихъ лозъ и вообще опытной филоксерной станціи въ Бессарабіи); 5) обѣ измѣненіяхъ, необходимыхъ въ дѣйствующихъ у насъ относительно борьбы съ филоксерою постановленіяхъ; 6) организація вѣдающихъ филоксерное дѣло учрежденій и мѣры къ достиженію необходимаго объединенія ихъ дѣятельности.

На открывшемся въ московскомъ университѣтѣ вакансіи кавказскихъ стипендіатовъ г. главноначальствующій гражд. частью на Кавказѣ назначилъ съ 1-го ноября 1894 года студентовъ юридического факультета Ноя Гегелашвили, Вас. Козленка и Мих. Бодридзе. („Кавк.“).

По словамъ „Нов. Дн.“, изъ Петербурга выѣхалъ въ Тифлис декораторъ столичныхъ казенныхъ театровъ К. Ф. Вальцъ, взвѣшій на себя устройство всей сцены и механической части во вновь строящемся тифлисскомъ казенномъ театре.

#### Намъ пишутъ:

Сост. Абаша: „Года 3 тому назадъ въ м.м. Абаша и Суджунѣ были даны два спектакля, съ которыхъ чистаго сбора было выручено около 200 р.; сверхъ того, по частной подпискѣ тогда же было собрано болѣе 40 р. Предназначены были эти деньги на открытие у насъ народной читальни.

„Но вотъ проходитъ уже третій годъ, а читальни у насъ и до сихъ поръ нѣть. И немудрено: на такую скромную сумму едва ли можно открыть порядочную читальню. Въ виду этого жертвователи желаютъ, чтобы упомянутая сумма была передана въ абашскую женскую школу, которая служить единственному разсаднику женского образования въ такомъ громадномъ участкѣ, какъ абашский (болѣе 8 тыс. дымовъ), и которая въ настоящее время сильно нуждается въ материальной помощи“.

#### СУДЕБНАЯ ХРОНИКА.

Дѣло Арамянца.

27-го февраля въ уголовномъ отдѣленіи бакинскаго окружнаго суда, подъ предсѣдательствомъ В. Г. Соболевскаго, при членахъ суда Терь-Томасовъ и Пигуловскому, окончилось разбирательствомъ дѣло по обвиненію Джумшуда Осиповича Арамянца, 19 л., въ покушеніи на убийство жены своего брата, Елизаветы Арамянцъ.

Пострадавшая, будучи за границею, въ судѣ не явилась, но изъ данныхъ обвин. акта извѣстно, что приглашенными къ ней врачами Гальперину и Заліеву она сказала, что въ нее выстрѣлилъ изъ револьвера и поранилъ Джумшудъ Арамянцъ; какими же мотивами руководился онъ, она теряется въ догад-

кахъ, высказавъ при этомъ доктору Заліеву, что, можетъ быть, это совершило и не безъ вѣдома мужа ея, Михаила Арамянца.

Показаніями свидѣтелей установлено, что между мужемъ потерпѣвшимъ, Михаиломъ Арамянцемъ, и самой пострадавшей нерѣдко происходили весьма рѣзкие семейные раздоры, дошедшіе до того, что въ первыхъ числахъ сентября, незадолго до происшествія, Михаилъ Арамянцъ, съ участіемъ губернантки Генріетты Ляженъ, увезъ для воспитанія всѣхъ малолѣтнихъ дѣтей за границу, въ г. Мюнхенъ. Посѣщая часто семью Арамянцъ, Джумшудъ Арамянцъ наблюдалъ семейныя сцены раздора и, очевидно, уѣхалъ, что братъ, Михаилъ Арамянцъ, не любить своей жены; самъ же Джумшудъ болѣе другихъ родственниковъ пользовался благосклонностью Михаила. Желая въ свою очередь доказать Михаилу на дѣлѣ свое къ нему расположение, Джумшудъ Арамянцъ, какъ человѣкъ, по словамъ свидѣтелей, малоразвитой и грубой, естественно, самъ, безъ содѣйствія и вѣдома Михаила, могъ выдумать избавить брата отъ нелюбимой жены.

На судѣ подсудимый заявилъ, что онъ признаетъ себя виновнымъ въ томъ, что стрѣлялъ въ жену своего брата, но причину, побудившую его на это преступленіе, сказать не желалъ. Обвинитель, указавъ на сознаніе подсудимаго и добытыя слѣдствіемъ данныхъ виновности Арамянца, просилъ, лишивъ его всѣхъ правъ состоянія, сослать въ каторжныя работы на 6 лѣтъ и 8 мѣсяціевъ. Защитникъ Г. С. Терь-Степановъ въ своей рѣчи, указывая на неразвитость подсудимаго, его болѣзньное состояніе въ моментѣ преступленія и послѣ него, въ доказательство чего представилъ скорбные листы тюремнаго врача, просилъ судъ назначить подсудимому наказаніе въ самой низшей мѣрѣ, примѣнѣвъ къ нему и Всемилостивѣйшій манифестъ.

Судъ, послѣ получасового совѣщенія, вынесъ резолюцію, которой приговорилъ Д. О. Арамянца къ тюремному заключенію на одинъ годъ и восемь мѣсяцевъ съ возложеніемъ судебнаго издергѣнія, не свыше 50 руб., на счетъ казны и съ требованіемъ съ подсудимаго поручительства въ 3 тыс. руб., которая на судѣ же и представилъ его повѣренный. („Касп.“).

#### РУССКАЯ ЖИЗНЬ.

„Нов. Вр.“ передаетъ, что въ вопросѣ обѣ открытии женскаго медицинскаго института решено утвердительно.

— Газеты сообщаютъ, что въ началѣ этого мѣсяца начнется пересмотръ устава о земскихъ повинностяхъ, подъ предсѣдательствомъ товарища министра финансовъ Антоновича.

— 29-го апреля открывается въ Петербургѣ выставка садово-садовъ.

— Слушаніе въ сенатѣ дѣла Паламъ по кассационному протесту прокурора назначено на 14-е марта.

— По послѣднимъ газетнымъ свѣдѣніямъ, здоровье И. А. Вышнеградскаго возбуждаетъ серьезныя опасенія. Сознаніе не возвращалось; больной въ возбужденіи состояніи.

— На утвержденіе министра финансовъ поступилъ уставъ товарищества разработки амурскихъ нефтяныхъ источниковъ; источниками этими, какъ показали изысканія, богатъ не только Амуръ, но и горы, окружающія Байкалъ. („М. В.“).

— Изъ Лодзи пишутъ въ „Нов.“, что въ фабрічномъ городѣ Бржезинѣ полнѣйший застой фабрічной промышленности. На-дняхъ обанкротилось не сколько фабрікъ.

Редакторъ Г. М. Тумановъ.  
Издатель К. М. Тумановъ.

#### СПРАВОЧН. УКАЗАТЕЛЬ.

Приѣхавшій изъ ереванскаго губернатора ген.-лейт. А. А. Фрезе — изъ С.-Петербургскаго (остан. по Мих. ул., въ д. Майера, въ квартирѣ ген.-лейт. Тутолмина).

Списокъ дѣлъ, назначенныхъ къ слушанію въ тифлисской судебной палатѣ по II гражданскому департаменту.

На 7-е марта.

Дѣло по доношеннюмъ окр. судовъ, по спор., возникшемъ при размеж. дачѣ: 1) (эрив.) Парадашъ, нахич. уѣзда; 2) (елис.) Кейна-шахарь, елис. уѣзда; 3) (тиф.) Ашага-Сараъ, борчал. уѣзда.

На 14-е марта.

Дѣло по доношеннюмъ (эрив.) по спор., возникшемъ при размеж. дачѣ Алланазъ, Кухоль-дузъ и Зарисли, нахич. уѣзда.

ВыСОЧАЙШЕ утвержденное русское общество пароходства и торговли.



Съ 8-го ноября 1894 г. по 1-е мая 1895 г. Зимнее еженѣжнѣе движеніе пароходовъ между Батумомъ и Одессою.

Отходъ изъ Батума въ Одессу.

По субботамъ — на воскресеніе въ 3 часа ночи, круговымъ рейсомъ, по всѣмъ портамъ.

По вторникамъ — въ 12 ч. дня, прямымъ рейсомъ, черезъ Новороссійскъ, Керчь, Оводосю, Ялту, Севастополь и Евпаторію.

По вторникамъ — на среду въ 2 ч. ночи товаро-пассажирскій, по всѣмъ портамъ.

По четвергамъ — на пятницу въ 3 ч. ночи, круговымъ рейсомъ, по всѣмъ портамъ.

Приходъ изъ Одессы въ Батумъ.

По понедѣльникамъ — утромъ, прямымъ рейсомъ.

По пятницамъ и средамъ — вечеромъ, круговымъ рейсомъ.

По понедѣльникамъ — въ 2 ч. дня, товаро-пассажирскій, круговымъ рейсомъ.

Агентство помѣщается въ галлерѣ тифл. зем. банка, № 117—118.

#### ПЕРВАЯ ЧАСТНАЯ ЛѢЧЕБНИЦА

ДОКТОРА НАВАСАРДІАНА

(Куки, противъ памятника Воронцову). Прѣмъ больныхъ ежедневно, кромеъ воскресеній дней.

По утрамъ:

Б. А. Навасардіанъ — отъ 11—12 ч., по хирургическимъ, венерическимъ бол. и сифилису.

К. М. Чиковани — отъ 9—10 час., по глазн., внутрен. и нервнымъ бол.

Д. Г. Рудковскій — отъ 10—11 ч., по внутреннимъ, дѣтскимъ и женскимъ бол.

И. В. Протасевичъ — отъ 12—1 ч., по шумнымъ, горловымъ, носовымъ и груднымъ бол., по понедѣльн., средамъ и пятницамъ.

А. П. Карапетянъ — отъ 1—1½ ч., по внутреннимъ и дѣтскимъ бол.

По вечерамъ:

И. Ф. Протасевичъ — отъ 5—6 час., по вторн., четвртг. и субботамъ.

А. Г. Гурко — отъ 6—7 ч., по сифилису, бол. мочеполовыхъ органовъ, внутрен. и кожнѣмъ.

Б. А. Навасардіанъ — отъ 7—7½ ч.

А. Г. Гурко производитъ химико-микроскопическое и бактериологическое изслѣдованіе мочи, мокроты, крови, молока и проч.

Плата за совѣтъ 50 коп., консультация и операциіи по соглашенію.

Директоръ лѣчбн. дѣрь мед. Навасардіанъ.

Дѣло рона Санъ-Жоржъ Банка.

Дѣпо рона Санъ-Жоржъ Банка.

Дѣло рона Санъ-Жоржъ Банка.